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第一題： 

下表是某定溫下的硝酸鉛、硝酸銀、硝酸鉻等三種溶液，分別與氯化鈉、氫氧化鈉、硫

化鈉、硫酸鈉等四種溶液作用的結果（所有溶液的濃度都是 0.01 M）。表中「＋」代表產生

沉澱物，「－」代表沒有沉澱發生。 

 NaCl(aq) NaOH(aq) Na2S(aq) Na2SO4(aq) 

Pb(NO3)2(aq) ＋（甲） ＋ ＋ ＋ 

AgNO3(aq) ＋ ＋ ＋（乙） － 

Cr(NO3)3(aq) － ＋ ＋ － 

在相同溫度下，將含有 0.150 M 的 An＋(aq) 與含 0.225 M 的 Bm－
(aq)，按圖示橫座標的

體積混合，體積與所得沉澱物 AmBn(s) 質量的關係圖如下圖，沉澱物 Q 點的質量約為 61.8

毫克。AmBn(s)為上列沉澱表中的某一反應產物，其在水中的溶度積常數 Ksp＝2.7×10
－31。（原

子量：Pb＝207，Ag＝108，Cr＝52，Na＝23，S＝32，N＝14，O＝16，H＝1） 

 

請根據上述資訊，回答下列問題： 

（一）表中（甲）沉澱物的化學式與（乙）沉澱物的顏色分別為何？【4 分】 

（二）沉澱物 AmBn(s)是沉澱表中的哪一種物質？（以化學式作答，並說明原因）【3 分】 

（三）在同溫度下，若將AmBn(s)只溶入純水中，其溶解度為多少M？（列算式作答）【4分】 

（四）圖中 Y 點溶液中，[An＋]與[Bm－
]的離子濃度約為多少 M？（列算式作答）【4 分】 

（五）在有沉澱物 AmBn(s)的飽和水溶液中，加入過量的氫氧化鈉溶液，請用反應式說

明發生的現象。【5 分】 

（六）在含有 Pb2＋、Ag
＋、Cr3＋的水溶液中，要分析出來這三種陽離子，請使用上述沉

澱表中試劑說明分離方法。【5 分】 

第二題： 

秤取 5.0 公克含有雜質的 NaHC2O4(s) 固體，加水溶解稀釋成 100 毫升水溶液（假設溶

液中的雜質不會進行任何反應），隨即進行下列探究與實作活動。 

步驟 1：量取上述配製的 NaHC2O4水溶液 40 毫升置於甲容器中，再滴入幾滴酚酞後，

利用已標定的 0.25 M 之 NaOH(aq) 進行滴定，結果滴入 20 毫升 NaOH(aq) 恰

達當量點。（原子量：Na＝23，O＝16，C＝12，H＝1） 

步驟 2：將剩餘 60 毫升的 NaHC2O4水溶液，加入少許硫酸，置於另一乾淨的甲容器中，

將未知濃度的 KMnO4(aq) 置於乙容器中，結果滴入 20 毫升 KMnO4(aq) 恰達

當量點。（KMnO4式量＝158） 

請根據上列資訊，回答下列問題： 

（一）化合物 NaHC2O4的中文名稱為何？其中碳原子的氧化數為多少？【4 分】 

（二）說明步驟 1 與步驟 2 兩實驗，分別達當量點時的顏色變化。【4 分】 

（三）容器甲和乙分別為哪一種容器？【4 分】 

（四）寫出步驟 2 的離子反應方程式並加以平衡。【4 分】 

（五）原樣品中 NaHC2O4 的純度百分率為多少%？（須列算式說明）【3 分】 

（六）步驟 2 反應中的還原劑為哪一種物質？且 KMnO4(aq) 的未知濃度為多少 M？（須

列算式說明）【6 分】 

 

 

 

 

第三題： 

（一）草酸鈣在 pH=4.00 緩衝的溶液中，[Ca2+]的莫耳溶解度為多少Ｍ？【13 分】 

（二）草酸根([C2O4
2-])的莫耳溶解度為多少Ｍ？【12 分】 

   [Ksp=1.7 x 10 -9; K1= 5.60x10-2; K2=5.42x10-5; Kw=10-14] 

 

 

 

 

 

第四題： 

一脂肪族化合物，其分子式為 C4H9Br，具有以下氫譜(1H NMR)： 

多重峰(m)，δ4.1（1H）；多重峰(m)，δ1.8；雙重峰(d)，δ1.7；三重峰(t)，δ1.0（3H）。

請問這個化合物的結構為何？（須詳細描述其結構並說明之）【25 分】 

（  ） 

（  ） 


